

热点解析

□ 本报记者 柳文

浙皖签署协议共建跨省生态保护补偿样板区——

从共同保护走向共同富裕

全国首个跨省流域生态补偿迎来“升级版”——浙江、安徽两省近日签署《共同建设新安江—千岛湖生态保护补偿样板区协议》。

作为两省共同的母亲河，新安江承担着水源涵养、饮用水源供给、生物多样性维护等功能，是长三角乃至华东地区的重要生态屏障和战略水源地。

根据此次协议，浙皖两省以黄山、宣城、杭州、嘉兴等市为重点，共同建设新安江—千岛湖生态保护补偿样板区。

今年开始，双方每年出资额度4亿元至6亿元，每年补偿资金总盘为10亿元，按照3个档次划分，体现激励。

记者从浙江省生态环境厅了解到，新一轮生态补偿中，浙皖两省将持续完善市场交易机制，联合开展生态产品调查监测。

地处浙皖交界的淳安县威坪镇是杭州、黄山毗邻区块合作先行区，围绕

浙江、安徽两省共同建设新安江—千岛湖生态保护补偿样板区



浙皖一号旅游线建设，当地正加强和上游黄山有关乡镇合作，共同打造新安江流域文化旅游品牌。

省际毗邻区从共同保护到共同富裕的新路径。”威坪镇副镇长徐望华说。

黄山市新安江流域生态建设保护中心主任阮堂亮表示，当地将扎实推进样板区制度建设，不断提升生态环境治理体系和治理能力现代化水平。

民生谈

近日，广州市公布新版电动自行车通行管理措施通告征求意见稿，将原“全天候”“中心区域限行”政策调整为“分层次、分时段”“部分路段限行”。

电动自行车具有驾驶便捷、成本低廉等优势，缓解了城市“最后一公里”“最后一公里”通行难题。

电动自行车是否限行、如何限行等，须凝聚共识、依法推进。限行牵涉多方利益，存在各方意见不一致的可能。

电动自行车

约数。同时要严守法定权限，履行重大决策法定程序，确保措施可行、效果良好。

一限了之不可取，相关保障措施也要跟上。一方面，电动自行车限行后，大量出行需求将向公交与私家车集中。

电动自行车乱象背后有多重因素，复杂问题的解决有待通盘布局，下足绣花功夫。既要推进非机动车道、电动自行车停车点充电桩、违章抓拍探头等基础设施的“硬”建设，也要通过号牌、价格等机制实现对群众选择其他绿色出行方式的“软引导”。

杭州第19届亚运会火种成功采集

据新华社杭州6月15日电(记者夏亮、胡佳丽)15日，杭州第19届亚运会火种在杭州良渚古城遗址公园大莫角山成功采集。

届亚运会火炬点燃暨火炬传递启动仪式。之后，火炬将在浙江11个城市传递。同时，“数字火炬手”也将通过“亚运一站通”平台，在中国各个城市和亚洲各国、各地区进行线上传递。

成都大运会哈尔滨站火炬传递完成

本报成都6月15日讯(记者刘畅)从成都第31届世界大学生夏季运动会组委会获悉，大运会火炬传递哈尔滨站起跑仪式15日在哈尔滨工业大学举行。

在哈尔滨站火炬传递圆满成功之后，成都第31届世界大学生夏季运动会火炬传递活动将继续在深圳、重庆、宜宾和成都4座城市进行。

前5月新设外商投资企业增长38.3%

实际使用外资金额5748.1亿美元

本报北京6月15日讯(记者冯其予)商务部15日发布的最新数据显示，前5个月，全国实际使用外资金额5748.1亿美元，同比增长0.1%，折合843.5亿美元，下降5.6%。

商务部外资司负责人表示，前5个月，全国实际使用外资以人民币计微增，以美元计下降主要有两方面原因：一是去年前5个月大项目集中到资，引资金额以美元计达历史同期最高水平。

外商投资是市场行为，跨国公司从作出投资决策到实际投入资金有一定周期。据了解，今年以来，众多跨国企业高管纷纷来华考察，外资企业普遍对中国经济发展前景充满信心，表示愿继续深耕中国市场。

据显示，前5个月，全国新设外商投资企业18532家，同比增长38.3%。

从行业看，制造业实际使用外资金额1470.8亿美元，增长5.9%。高技术产业实际使用外资增长7.5%，其中高技术制造业增长30.8%，高技术服务业增长1.5%。

拿大、日本实际对华投资分别增长429.7%、179.2%、170.1%和63.3%。

商务部外资司负责人表示，商务部将坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署，更大力度吸引和利用外资，继续开展“投资中国年”招商引资活动。

商务部新闻发言人束珏婷表示，在着力稳外资的同时，商务部正会同各地方、各相关部门全力落实好推动外贸稳规模优结构的政策措施。

全民反诈集中宣传月启动

本报北京6月15日讯(记者曾诗阳)中央宣传部、公安部15日联合启动“全民反诈在行动”集中宣传月活动，进一步加强反诈宣传力度。

今年宣传月的主题是“预警劝阻别忽视，财产安全要重视”。根据活

动安排，各地各部门将在全国范围内组织开展防范电信网络诈骗“进社区、进农村、进家庭、进学校、进企业”的“五进”活动。

作为世界工厂，广东省东莞市如何拥抱趋势，选择风口？带着这个疑问，记者走进东莞，探寻其高质量发展的密码。

东莞市东城经济发展局局长何煜熙介绍，近几年受疫情影响，国外不少人选择电动自行车作为出行首选，欧美市场尤其偏爱中高端电动摩托车和电助力自行车。

数据显示，目前东莞新能源产业达百亿元规模。2022年东莞新能源产业集群实现营收667.3亿元，同比增长11.3%。

在新能源产业发展风生水起的同时，东莞的传统产业又是如何完成转型蝶变的？据了解，东莞市拥有超过4000家玩具生产企业，玩具及文体用品制造业是其五大传统产业之一。

目前，东莞涉及潮玩生产的规模以上企业共计57家，年产值过亿元的企

制造名城拥抱

120.3亿元，同比增长35.8%，远超玩具行业整体增速。

走进城仕(东莞)文化科技有限公司，如同走进潮玩大世界，各种产品琳琅满目。“过去做代工，主动权在别人手里。现在拥有自己的IP和品牌，话语权和产品附加值双双提升。”

“东莞是国际制造名城，但多数企业是做代工起家，大部分利润被品牌商、渠道商赚取。潮玩产业让文化赋能传统制造业，增加了产品附加值。”

针对潮玩行业前端设计人才短缺问题，近年来，东莞通过引导企业积极参与“东莞礼物”评选和东莞杯国际工业设计大赛潮玩专题赛，举办人才对接会、主题论坛，签订校企框架协议合作等，为高校、企业、选手搭建精准对接平台。

王明昊 武亚东 秦悦



第三十二届哈洽会举办

本报哈尔滨6月15日讯(记者吴浩)第三十二届哈尔滨国际经济贸易洽谈会15日在哈尔滨开幕。哈洽会自1990年创办以来，共有110多个国家和地区的600余万中外客商参会参展。

新华社记者 石枫摄

全球人权治理高端论坛与会嘉宾热议——

中国为全球人权进步作出重大贡献

本报记者 刘亮

6月14日至15日，全球人权治理高端论坛在北京举办，来自近百个国家和国际组织的300余位中外嘉宾，围绕全球人权治理主题积极交流。

乌兹别克斯坦第一副议长、国家人权中心主任阿克马尔·赛义多夫在致辞时表示：“中国一直不遗余力推动和保护人权，成绩斐然，而且在国际舞台上扮演的角色越来越重要，发挥着越来越积极的作用。”

和自由，推进全过程人民民主，有利于促进人权。”

生存权、发展权是首要的基本人权，这是广大发展中国家的共识。复旦大学国际法系教授张爱宁表示，人类命运共同体理念为国际人权合作提供了新思维。

今年是“一带一路”倡议提出10周年，瑞典“一带一路”研究所所长史蒂芬·布劳尔表示：“这是一条通往和平的道路，也是真正意义上的人权发展之路，同时也是消除全球贫困之路。”

示：“我们应该遵守联合国宪章、国际法等多边机制，在全球人权治理方面，我们应该寻找双赢或者共赢的方案。”

在全球化的互联互通时代，各国面对的许多人权挑战都事关人类发展的全球性问题。人类命运共同体理念跳出了以往狭隘的人权观，不仅蕴含着和平、发展、公平、正义、民主等人权核心价值，而且包含了人与环境、人与人、国与国的和谐关系内容。

展中国家而言，发展权尤为重要。近年来，中国提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，为全球人权治理贡献了中国智慧。

乌干达人权委员会委员克里斯潘·卡赫卢认为，全球安全倡议主张对话而不对抗，结伴而不结盟，更重要的是提倡共赢而不是零和博弈，促进了世界各地人民选择发展其民主类型以及符合本国国情的社会和政治制度的权利。